
 

 

    Nr. 853 23-30 iunie 2019 -  săptămâna Pr. Iustinian-Ionuț Răduc 

Duminica Tuturor Sfinților 
 Evanghelia Duminicii întâi după Rusalii 

Ev. Matei 10, 32-33; 37-38; 19, 27-30 
 

Zis-a Domnul către ucenicii Săi: Oricine va mărturisi 

pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi şi Eu 

pentru el înaintea Tatălui Meu, Care este în Ceruri. Iar 

de cel care se va lepăda de Mine înaintea oamenilor, 

şi Eu Mă voi lepăda de el înaintea Tatălui Meu, Care 

este în Ceruri. Cel ce iubeşte pe tată ori pe mamă mai 

mult decât pe Mine nu este vrednic de Mine; cel ce 

iubeşte pe fiu ori pe fiică mai mult decât pe Mine nu 

este vrednic de Mine; și cel ce nu-şi ia crucea şi nu-

Mi urmează Mie, nu este vrednic de Mine. Atunci 

Petru, răspunzând, I-a zis: Iată, noi am lăsat toate şi Ți

-am urmat Ţie. Cu noi, oare, ce va fi? Iar Iisus le-a 

zis: Adevărat zic vouă că voi, cei ce Mi-aţi urmat Mie, 

la înnoirea lumii, când Fiul Omului va ședea pe tronul 

slavei Sale, veţi şedea şi voi pe douăsprezece tronuri, 

judecând cele douăsprezece seminţii ale lui Israel. Şi 

oricine a lăsat case, sau fraţi, sau surori, sau tată, sau 

mamă, sau femeie, sau copii, sau ţarini, pentru numele 

Meu, înmulțit va lua înapoi şi viaţă veşnică va 

moşteni. Și mulţi dintâi vor fi pe urmă şi cei de pe 

urmă vor fi întâi.  

Se împodobeşte acum Biserica cu harul 

Duhului şi se luminează şi se 

înfrumuseţează ziua naşterii 

Înaintemergătorului, cu veselie cinstind şi 

lăudând.  

Noaptea necredinţei de pe pământ se 

goneşte, întru naşterea ta, 

Înaintemergătorule şi razele harului la 

marginile lumii se revarsă, că tu vesteşti pe 

Soarele cel Neapus.  

 

Din Canon de rugăciune la Sărbătoarea 

Naşterii Sfântului Ioan Botezătorul 

Luni, 24 iunie:  

Nașterea Sf. Proroc Ioan Botezătorul  

Cu prilejul Duminicii Tuturor Sfinților, le dorim 

tuturor creștinilor multă sănătate, frumoase 

împliniri şi bucurii, alături de cei dragi și rugăm pe 

Bunul Dumnezeu să îi aibă pe fiecare în paza Sa !  

 

La mulți ani tuturor ! 
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Ioan Botezătorul ne chemă să facem 

roditoare „pustia” sufletului  
 

Ziua în care prăznuim Nașterea Sf. Proroc Ioan 

Botezătorul este una dintre sărbătorile de excepție în 

calendarul nostru creștin ortodox, pentru că dintre toți 

Sfinții, doar Sf. Ioan Botezătorul este cinstit și pentru 

nașterea sa. Această sărbătoare este în acord cu alte două 

zile în care se serbează nașterea, Nașterea Mântuitorului 

nostru Iisus Hristos și Nașterea Maicii Domnului. Sunt 

aceste trei nașteri serbate pe parcursul anului bisericesc 

pentru că sunt în strânsă legătură cu mântuirea noastră, cu 

„nașterea” noastră pentru împărăția lui Dumnezeu. La toți 

ceilalți sfinți le serbăm ziua în care pleacă din lumea 

aceasta și nu ziua în care vin în lumea aceasta pentru că 

nașterea noastră pentru lumea aceasta este începutul unei 

călătorii anevoioase în care mântuirea se se dobândește 

prin luptă. Dar, de multe ori, în lupta aceasta nu ieșim 

învingători pentru că nu dușmanul din exterior este cel 

care ne doboară, ci cel din interior. Atrage atenția 

Mântuitorul Iisus Hristos ucenicilor Săi, zicându-le: 

Vrăjmaşii omului sunt casnicii lui (Matei 10: 36), dar nu 

se referă la cei apropriați ai noștri care ne sunt atât de 

dragi și care locuiesc de multe ori cu noi, sub același 

acoperiș. Există alți „casnici”, mai casnici decât casnicii 

noștri: patimile, păcatele, plăcerile, ambițiile, orgoliile. 

Toate acestea devin niște trăiri interioare ale noastre cu 

care ne familiarizăm într-atât încât ajungem să spunem: 

Așa sunt eu, nu mai este nimic de făcut. Și uite așa ți-ai 

pus singr un verdict de judecător pe care poate nu îl 

meriți. Cred că ar trebui să spunem în fiecare secundă: 

„nu așa sunt eu!” 

Nașterea Sf. Ioan Botezătorul este în strânsă 

legătură cu mântuirea noastră pentru că Nașterea sa a fost 

și rămâne considerată ca o minune. A venit pe lume în 

familia preotului Zaharia și soția sa, Elisabeta, care 

ajunseseră bătrâni, fără a avea copii. Și venirea în lume a 

pruncului a fost vestită de îngeri. Evanghelia de la Luca 

(Ev. Luca 1, 1-25; 57-68, 76, 80) ne oferă detalii în 

legătură cu acest moment și ne atrage atenția, indirect, cât 

este de important să îți faci datoria față de Dumnezeu, 

căci acolo unde mintea noastră se oprește și logica noastră 

nu mai are răspunsuri, de acolo începe lucrarea lui 

Dumnezeu. Unde voiește Dumnezeu se biruiește 

rânduiala firii, spune una dintre cântările de la Slujba 

Vecerniei sărbătorii.  

Așadar, marea lecție pe care ne-o oferă venirea pe 

lume a Sf. Ioan Botezătorul este faptul că a venit într-o 

familie în care oamenii și-au făcut datoria față de 

Dumnezeu, căci spune evanghelia de la Luca, îngerul 

Domnului S-a arătat pe când tatăl său, Zaharia, își 

împlinea îndatorirea la templu. Poate ar fi avut motive să 

fie dezamăgit. Și o spun cu durere în suflet, pentru că am 

întâlnit creștini care, neavând copii, mi-au mărturisit: 

”Părinte, eu am ceva cu Dumnezeu, căci nu S-a gândit la 

mine”. Dar, oare cât m-am gândit eu la Dumnezeu? Sf. 

Ioan Botezătorul a venit în casa a doi oameni, care erau 

oameni ai dotoriei. Și acolo a poposit binecuvântarea lui 

Dumnezeu. Sf. Ioan Botezătorul a venit ca mângâiere 

pentru bătrânețile celor doi. Este ușor de intuit faptul că a 

rămas orfan de foarte mic și știm din evanghelii, mai cu 

seamă din Evanghelia de la Marcu, că încă din frageda lui 

tinerețe a mers în pustie și s-a îndeletnicit cu asprimi de 

postire și de rugăciune deosebite. Și, prin viața lui, Sf. 

Ioan Botezătorul devine cel care pregătește venirea 

Mântuitorului Hristos.  

Evanghelistul ne arată că între Zămislirea Sf. Ioan 

Botezătorul și Zămislirea Mântuitorului Iisus Hristos la 

Bunavestire erau șase luni (Luca 1,36). Știind că la vechii 

evrei nu se putea predica până la împlinirea vârstei de 30 

de ani, am putea deduce că Sf. Ioan Botezătorul nu a 

predicat decât cam șase luni până la Botezul Domnului, 

când și Mântuitorul Și-a început propovăduirea. A avut 

însă forță în cuvânt, căci a predicat prin însăși viața sa, și 

mai ales pentru faptul că nu se considera pe sine ca 

interpret al Sfintelor Scripturi doar în nume propriu. Se 

considera pe sine ca cel care pregătește poporul pentru 

venirea Domnului Iisus Hristos. Ioan, la Iordan, își 

mărturisește singur identitatea: eu sunt glasul celui ce 

strigă în pustie: Pregătiţi calea Domnului, drepte faceţi 

cărările Lui (Matei 3, 3). Orice propovăduire, și orice 

început al propovăduirii este un glas ce strigă în pustie. Și 

chiar dacă Sf. Ioan Botezătorul a avut parte de un sfârșit 

martiric, totuși, din mulțimea de ucenici pe care i-a avut 

se înțelege că „pustia” umană care l-a înconjurat a fost 

receptivă la predica sa.  Mulți dintre ucenicii Sf. Ioan 

Botezătorul au urmat apoi Mântuitorului Iisus Hristos. O 

exemplificare în acest sens o oferă evanghelia de la Ioan 

care arată că Andrei și Filip ce eeru ucenicii lui Ioan 

Botezătorul, au devenit apoi ucenici ai Domnului Hristos.  

„Glasul celui care strigă în pustie”, de fapt, se 

adresează tuturor, dar este  foarte important ca noi să 

facem roditoare „pustia” din acestă lume.  Spune una din 

cântările din troparele generice adresate unui cuvios: prin 

lacrimile tale, pustia o ai facut roditoare. Adică felul cum 

noi de comportăm poate schimba chiar și pustia.  

Iată cum Nașterea Sf. Ioan Botezătorul serbată cu 

șase luni înainte de Nașterea Domnului Hristos, ne 

cheamă la multă pregătire sufletească și a noastră și a 

altora. De cele mai multe ori, aceată sărbătoare este în 

perioadă de post. Suntem chemați să folosim postirea spre 

apostolat, spre misiune creștină. Dacă astăzi se naște Sf. 

Ioan Botezătorul, ar fi frumos ca în mintea noastră măcar 

un gând frumos să se nască pentru a cinsti așa cum se 

cuvine acest praznic. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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 Cuvânt arhieresc  

          pentru folos sufletesc 
 

 Duminica aceasta, care urmează 

Pogorârii Duhului Sfânt, este numită a tuturor 

sfinţilor. Sfinţii sunt acei semeni ai noştri care 

şi-au transformat lăuntrul lor, întreaga lor 

fiinţă în lăcaş binecuvântat al Sfântului Duh. 

Sfinţii sunt roada aşezării în inima lor, în 

sufletul lor a Sfântului Duh. Ne putem întreba 

noi, cei de astăzi, care purtăm acelaşi nume de 

creştin, care ne revendicăm pe noi înşine ca 

făcând parte din Biserica lui Hristos: care este 

cuvântul lui Dumnezeu pentru noi, care este 

mesajul Lui adresat nouă? 

Cuvântul Mântuitorului Hristos din 

Evanghelie ne plasează şi pe noi în aceeaşi 

perspectivă a sfinţeniei trăită de toţi sfinţii lui 

Dumnezeu, în aceeaşi perspectivă a dobândirii 

Duhului Sfânt. Hristos în Evanghelia care se 

citeşte în biserici în prima Duminică după 

Rusalii ne spune că, dacă dorim, şi noi putem 

să ne înscriem pe cărarea bătătorită de sfinţii 

lui Dumnezeu – fie că suntem preoţi, arhierei, 

vieţuitori în sfintele mănăstiri sau credincioşi 

care îşi duc viaţa în sânul familiei. 

Mântuitorul Hristos ne spune că putem şi noi 

să dobândim Duhul Sfânt, să ne numărăm în 

rândul sfinţilor, dacă împlinim trei lucruri: să 

avem mărturisirea cea dreaptă, iubirea cea 

dreaptă şi suferinţa cea dreaptă. 

„Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea 

oamenilor, mărturisi-voi şi Eu pentru el 

înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. Iar 

de cel ce se va lepăda de Mine înaintea 

oamenilor şi Eu Mă voi lepăda de el înaintea 

Tatălui Meu, Care este în ceruri”(Matei 10, 32

-33). Aşadar, să nu ne ruşinăm de numele Lui, 

să nu ne ruşinăm că sutem creştini, să nu ne 

ruşinăm că suntem botezaţi în numele Lui, să 

nu ne ruşinăm a posti, să nu ne ruşinăm a face 

milostenie, să nu ne ruşinăm a naşte prunci, să 

nu ne ruşinăm a-i creşte în frică de Dumnezeu 

şi în ruşine de oameni. Mai mult, să-L 

mărturisim pe Hristos. Şi-L putem mărturisi 

prin viaţă de pocăinţă, prin viaţă de rugăciune, 

prin apărarea familiei şi a valorilor creştine, 

prin naşterea de prunci şi creşterea lor aşa 

cum se cuvine. Aceasta este mărturisirea cea 

dreaptă pe care Hristos ne-o solicită pentru ca 

şi noi să înţelegem viaţa sfinţilor şi să 

dobândim puterea Duhului Sfânt. 

Un al doilea lucru pe care Hristos ni-l cere 

în Evanghelie este acela de a aşeza toate 

lucrurile la nivelul lor, la locul lor cel 

adevărat. Şi spune Hristos: să-L iubeşti pe 

Domnul Dumnezeul tău şi să nu iubeşti nimic 

altceva mai mult decât iubeşti pe Dumnezeu. 

Este necesar ca omul să-L aşeze pe 

Dumnezeu înaintea tuturor. Astfel ne arată că 

inima omului trebuie să fie îndreptată înainte 

de toate spre Dumnezeu. Îndrăznesc a spune 

că acela care nu-L iubeşte pe Dumnezeu din 

toată inima sa, din tot sufletul său, din tot 

cugetul său, cu toată puterea sa acela nu are 

capacitatea să iubească în mod autentic nici 

pe mamă, nici pe tată, nici pe soţie, nici pe 

soţ, nici pe copii. Toţi aceia care iubesc case, 

rubedenii şi ţarine, mai mult decât pe 

Dumnezeu, se află în rătăcire. Hristos nu ne 

spune să abandonăm nici casa, nici ţarina, nici 

rubedeniile, ci pe toate să le aşezăm pe scara 

ierarhiei valorilor supreme, acolo unde le este 

locul. 

În fine, al treilea lucru asupra căruia ne 

atrage atenţia Hristos este că în lume necazuri 

vom avea. Că există o cruce în viaţa fiecăruia, 

o cruce pe care numai Dumnezeu singur o ştie 

şi noi acolo unde ne ducem fiecare viaţa. Iar 

această cruce, această suferinţă, aceste 

încercări care ne definesc viaţa, Hristos ne 

spune să le purtăm cu răbdare, să cerem 

răbdare de la Dumnezeu pentru ca toată 

crucea vieţii noastre să o ducem cu credinţă, 

cu nădejde şi cu dragoste. 

Să-L mărturisim, aşadar, pe Hristos, să-L 

iubim pe El şi să ducem crucea pe care a 

aşezat-o pe umerii vieţii noastre. 

 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 

(la Duminica Tuturor Sfinților) 
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PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
 

Duminică, 23 iunie 2019  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

17:00 Slujba Vecerniei unită cu Litia, și 

procesiune cu icoana Naşterii Sfântului Ioan 

Botezător, la Biserica „Naşterea Sfântului 

Ioan Botezătorul“ și ”Sf. Lucia” din 

cartierul Bucium din Iaşi  

 

Luni, 24 iunie 2019,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

 

Vineri, 28 iunie 2019 

18:00 Slujba Vecerniei  

 

Sâmbătă, 29 iunie 2019,  Sf. Ap. Petru și 

Pavel  

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur  

Pomenirea morților 

18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica 

Sfinților Români 

PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ 

 Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019 

 Organizator: Parohia Toma Cozma 

în colaborare cu Centrul de 

Pelerinaj al Sfintei Mitropolii. 

 Detalii la telefon: 0747 772 827 

       0742 044 844 

Biserica Toma Cozma 

Sâmbătă, 29 iunie, Sf. Ap. Petru și Pavel 
 

 Conform rânduielilor bisericești, ieri, 

sâmbătă, 22 iunie, a început Postul Sfinților Apostoli 

Petru și Pavel. Acest post este în strânsă legătura cu 

pregătirea noastră misionară, apostolică, prin care 

suntem chemați a vesti lumii pe Domnul Hristos, ca 

unii care ne-am împărtășit de trăirile duhovnicești și 

de bucuriile netrecătoare prilejuite de întreaga 

perioadă pascală.  

 Anul acesta Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi 

Pavel va dura o săptămână, respectiv până pe 29 

iunie, ziua de serbare a celor doi sfinţi.  

mailto:parohiatomacozma@gmail.com

